

# A MUNKA

XVII. évfolyam, 16. szám.

Ára 16 fillér

Salgótarján, 1939 április hó 15

## A térkép változik.

A múlt év közepétől nem mulik el hónap, hogy meglepetést ne hozzon. Lassan-lassan világosság derül, a sok diplomáciai utazásra, a tárgyalásokra és megbeszélésekre. Számos kérdés megoldódott, de még mindig marad elég, ami nyugtalansággal tölti el a világot, reméljük már nem sokáig.

Az elmúlt héten Albániában történt rendszerváltozás. Olaszország Albániával kötött szerződésére való hivatkozással csapatokat tett partra, melyekkel egyidejűleg az olasz légiflotta páratlan teljesítménnyel egész ezredeket szállított az albán repülőterekre, ahonnan azok felvonulva rövid idő alatt birtokukba vették az országot. Albánia királya családjával együtt elmenekült, a nép széles rétegei pedig örömmel fogadták az olasz csapatokat, mert az olasz uralomtól várják szociális helyzetük megjavulását, a fasiszta szervezetek létesítésétől pedig az egységes Albánia megteremtését.

Olaszország lépését a nyugati demokráciák Angol és Franciaország természetesen érthető idegességgel figyelik, mert azt ellenük irányuló lépésnek tekintik. Felfogásuk, hogy Olaszország és Németország közös ügyéről van szó Albánia elfoglalásáról, mert ily módon, támadással akarnak védekezni az állítólagos bekerítési politika ellen. Olaszország a maga részéről rámutat arra, hogy a történeteket elsősorban Albánia belső állapota tette szükségessé. Az egész ország léte olasz munka eredménye. Olasz pénzből épült fel Albánia, amely most visszaért Olaszország bízalmával. Albán részről más államok-

nál intrikáltak Olaszország ellen és emellett Albánia Jugoszlávia ellen is támadást akart végrehajtani. Az olasz közbelépés nemcsak Olaszország biztonsági követelményével áll összefüggésben, hanem biztosítja a Balkán békéjét is. Mindentől függetlenül, ha a demokráta hatalmaknak joguk van közép és Kelet-Európa népeit felhívni a bekerítésre irányuló, szerződéses megkötésére a berlin-római tengely ellen, akkor miért csodálkoznak, ha ezek az államok minden eszközzel igyekeznek megelőzni, vagy lehetetlenné tenni ezt a bekerítést. A történendőkért a felelősséget Angliára hárítják. Olaszország egyben hivatalos jelentésben adja tudtúl, hogy öt korosztályt behívott. Ennek az öt korosztálynak létszáma nem sokat tevéndük, ha azt mondjuk, hogy két millió ember felé jár. Ez pedig a mai helyzetben is olyan jelentős létszám, mely feltétlenül alapos megfontolást igényel egy komolyabb lépés esetleges elkövetése esetén.

Anglia Földközi-tengeri flottájának a görög vizek közelében történt összpontosításával és a Franciaországgal azonnal megindított tárgyalásokkal igyekszik kifejezni, hogy Albánia elfoglalása nem válhat újabb balkáni terjeszkedés első felvonásává. Felhívja Görögországot és Törökországot figyelmét arra, hogy számukra ugyanazt a támogatást fogják nyújtani szükség esetén, mint amelyet a közelmúltban Lengyelországra számára biztosított. Angliának a két ország sérthetlensége éppen olyan életbevágóan fontos, mint Lengyelországnak. Franciaország a maga teljes súlyával szintén csatlá-

kozik az angol kormány garanciájához és a maga részéről megtette már a szükséges katonai intézkedéseket, hogy ennek a garanciának megfelelő súlyt is adjon. Nincs pontos adat arról, hogy Franciaország mennyi tartalékot hívta fegyverbe, de bizonyos, hogy a behívottak száma nem jelentéktelen. Ezeknek a tartalékoknak legnagyobb részét a Spanyolországban tartózkodó olasz legionáriusok miatt a francia-

spanyol határon helyezte el. Mussolini a maga részéről biztosította Chamberlain angol miniszterelnököt és Metaxas görög miniszterelnököt, hogy Görögország területi sérthetlenségét feltétlenül biztosítja és az albán katonai akció szigorú korlátok között bonyolódik.

Ezek a közlések pillanatnyilag enyhülést hoztak — de a játszma-nak még nincs vége.

## Rémhir.

Még a hangzása is visszataszító és a magyar ember fület szinte basogatja ennek a szónak a mesterkéltsége, ami megint csak azt bizonyítja, hogy ez a fogalom idegen a nyelvünkben és mesterségesen kellett kitalálni, hogy ki tudjuk fejteni vele azt a visszás helyzetet, amelyet jellemezni akarunk vele.

A múlt őszi feszült nemzetközi viszonyok között kapott lábra különösen a városokban és nagyobb helységeken az a szokás, hogy egyesek a saját rettegésüket és ösztönös vágyaikait föltöltötték olyan kötösbbe, amely a valóság látszatát kelti. A legvadabb és magyar lélek-től legtávolabbi események valószínűsített meséivel retgették egymást és önmagukat csak azért, hogy az így keletkezett bizonytalanságot kicsinyes, sőt aljas egyéni céljaikra használják fel.

A mi népünk egészséges eszejárása és nyíltan becsületes gondolkodása már az első próbálkozásokat visszaverte, de ez a sikertelenség nem csökkentette a rémhírgyárosok kedvét, mert azért mindig akad még olyan gyenge itélőképességű szánandó magyarok, akik hittek nekik. Sem kedvünk, sem helyünk nincs arra, hogy akár mulatóban is megemléstünk ilyen alattomos rémhirt, mert kár a fáradságért. Mi csak a józanul gondolkodni tudó és a maga erejében bízó magyar lélek nyugodtával nem győzzük hangoztatni, hogy rossz szolgálatot tesz a nemzetnek az a magyarnak éppen ezért nem is minősíthető rémhírterjesztő, aki a mai időkben ilyen aljas eszközökkel szeretné megbontani a nemzet egységét, megintatni

hitét és beletaszítani abba a gyáva, reszelő nyulakra jellemző bizonytalanságba, amely mindnyájunk romlását szeretné előkészíteni, hogy alattomba megújítsa a pecsenyét.

Van nekünk felelős kormányunk, melynek okos, tapasztalt és nyílt szemű miniszterei mindig tudják, hogy mekkora felelősség nehezedik rájuk és éppen ezért jó magyar emberekhez illően mindig az észükre, szívükre és magyarságuk parancsoló szavára hallgatnak, amikor örököndnek jelenük és jövőnk felett, tehát a rémhírek csak gonosz vagy kifiamodott agyu ellenségek szándékos kitalálása, amelyek nem érdemelnek hitelt és terjesztőit fel kell jelenteni a rendőrségnek.

## Álmodni!

Magányos... csendes vasárnap délután, Mikor az Unalom a szobába lépett, Jó volna egyet aludni talán, S álmodni valami csodásat... szépet!

Effelejteni a bánatot, ... a gondot, S elbolyongni valami boldog tájon, Hogy ami tájdatmat az Élet adott, ... Az legalább ál munkba... ne fájjon!

Vianovszky László

## "A MUNKA" TÁRCÁJA

### Egy ital víz.

Irtó: Tarján József.

Ahasvér éppen most fejezte be a kecskegida nyuzását. A rózsaszínű, friss bost bevitte a konyhára, ahol felesége a busvétli kovászalan kenyeret rakta éppen egy fatálra, aztán visszatért a kocsiszínre, hogy a bőrt vékony paplécikákkal kifeszítse és az eresz alá akassza. Enyhe nap volt, a természet megújulásának egyik koratavaszi napja, mikor a cseresznye már virágbahorultan illatozik a kertekben és körülötte sűrű rajokban méhek döngicsélnék és bogarak zümmögnek a bűzletlen pedig veretek népes gyűlékezete csipog, mintha rájuk is átraágnál volna a nagy Szombat, a páska előtti nap hangulatának kellemes izgalma.

Ekkor egyszerre csak különös zaj és kiabálás verte fel az utca csöndjét. A riascsos kerítésen keresztül látni lehetett, hogy gyerekek és subancok a város felé szaladnak, mint mikor tűz van valahol és a tömeg sietve odagyekszik, hogy a látnivalókat jobban végignézhesse. Ahasvér és a pajtában szereszmot takarító öszvérbajtár is kiszaladtak, hogy lássák, mi történik odakint.

Az utcán népes, lármás menet közeledt a város felől, melyhez egyre több izgatottan hadonászó ember csatlakozott. A menet élén egy római százados lovagló kék ruhájú, mögötte két katona költö-

vonszolt, rángatott ide-oda egy szaggatott ruhájú embert, aki nagykeservesen vasok fakeresztet cipelt a hátán. Utána néhány katona, ezek után még két bozontos hajú, vad kinézésű alak baktatott, ugyancsak kereszttel bajlódva, s nagyoktat káromkodva, mikor a mögöttük haladó katona ostarával időközönként végigvágott rajtuk, hogy szaporább tempóra serkentse őket a lejtősen fölfele kapaszkodó uton. A menetet végül nyolc lándzsás zárta be, rá ráordítva és fegyverük nyelével visszaszigálva a tolatkodó, lármás tömeget.

Ahasvér már mások is látott éféle menetet, mert háza abban az utcában volt mely a Koponyák hegyére vezetett, ahol az elítélteket szokták kivégezni. Am ezek mindenkor közismert gonosztevők voltak, akiket a törvények és szokások szerint nem szabad a város falain belül kivégezni. Most ellenben az elől botorkáló véres alakban rögtön ráismert a Názáretire, aki csak nemrégiben ugyanezen az uton vonult végig nagy sokaság közepette, akkor azonban Hozsannát ordított a tömeg és a házakból kiszaladó szolgálólányok színes szőnyegeket és tarka kendőket teregettek és virágot szórak lába elé. Azért szerfölött elcsodálkozott a most látottakon.

De nem ért rá sokáig álmélkodni, mert a tömegből kivált egy alak és egyenesen feléje tartott. Furcsa szerzet volt: fekete nadrág és fekete ujjas feszült ruha, lábán hegyes orru, fekete bőrkécsuzat viselt. Meglátotta léptel és ráköszönt!

— Légy üdvözölve atyámia, te is kijöttél cirkuszba nézni?

— Hallottam a lármát és láttam szaladni a gyerekeket, mondd meg nézem, mi történik itt. De mond csak nyíjas idegen, nem a Názáretit hozták?

— Jól látod, ő az. A római bitorló végre halálra ítélte és kiadta a népek, hogy megészítsék. Neki magának kell a szegénylét cipelnie.

— En most jóideig távol voltam és csak az este érkeztem haza az ünnepekre. Így csak félfüllel hallottam egyetmást. Te bizonyosan jobban tudod, mi történt, miért fogták porbe ezt a embert?

— A főpapok ellen lázított, a társadalmi rendet akarta föllorgatni. Azt hiszette, hogy ő a megígért Messiás. Biztatta a népet, hogy rontsák le a templomot és ő harmadnap ujból fölépíti azt. Ezzel nagyon megbőszítette a papokat és a népet és halált követelt a fejére. Még azok is, kik hittek benne, elfordultak tőle és így okozkodnak: ha csak-ugyan Isten fia, nem hagyja magát megfeszíteni, ha meg szélbámos, akkor ártalmatlanná kell tenni még mielőtt megböndöndönné az egész várost.

Ezalatt a menet egyre közelebb ért és látni lehetett, mint roskadozik az elítél a kereszt sulya alatt és mint vegyül össze a töviszúrta sebekből szivárgó vérarca verejtékével, azért a rideg üzletember szíven egy pillanatra sajnálkozás és szánsalom fuvaltata subant át és azt mondta:

— Sajnálom szegényt, niceak, hogy vérték és isszad!

A feketeruhás közelhajolt hozzá és fülébe sugott:

— Figyelj ide, mondd valamit. Biztosan tudom, hogy legfőjebb még idáig tud vászozogni, itt aztán lerokkad és a libegéstől fuldokolva egy pohár vizet fog kérni. Ez kitűnő alkalom, hogy nagy szokatlan dolgot művelj. Tagadd meg tőle a vizet és mond neki: mi dolog az, hogy az Isten fia tölem nyomorult embertől vizet kér? Ezzel kényszerít, hogy mutassa meg isteni hatalmát — ha egyáltalán van neki — és ez előtt a szájatató tömeg előtt csodát műveljen. Tehát te, az ember, kényszerítheted az Isten. Főlérted-e már tetted jelentőségét?

— Az ám, ez nagyszerű lesz, — villant föl a zsidó szenzációéhes szeme és izgatottan várta, mi fog történni.

E pillanatban ért oda a názáreti Jézus és libegve nekítámszkodott a kerítés oszlopának. Aztán ráemelte végtelen szelíd, meggyőző pillantását Ahasvérra és azt mondta:

— Kérlek adj innom, szomjazom.

Egy római katona, aki ismert a zsidót, szintén odaszólt:

— Hallod-e Ahasvér, adj neki egy ital vizet!

Ahasvér látta a lelkéig ható szemeket és hallotta a katona félig kérdő, félig parancsoló szavát és már azon volt, hogy befordul a háza és hozza a vizet, mikor szeme a feketeruhásra tévedt, aki nemet intett. És szíve gonosz kíváncsisága anomód fölökerekedett.

— Aki Isten fia, az másképen beszél.



## A nemzetépítő munkához való igazodás mindenkinek kötelessége.

Irta: gróf Teleki Mihály m. kir. földmívelésügyi miniszter.

Öneléldozó hazaszeretletben feloldadó nacionalista felfogás, szigorú keresztény erkölcs, mélyes gazdasági tudás, lankadatlan munkaszeretlet és mindezekben alapul rendíthetetlen önbizalom azok a tulajdonságok, amelyekkel minden magyar, de elsősorban a magyar birtokosok, földmívelők a mezőgazdasági munkától mindenkor elvárunk, de különösen most, amikor a megcsontosított ország ujjelepítésének korszakát éljük.

Meg kell követelnünk, hogy minden egyén a maga élethivatásában kifejtett magánérdekű tevékenységét az ország érdekében féltő gondossággal összhangba hozza.

Míg egyrészt a kormány reformmunkájával az országépítést végzi, addig, másrészt, megkívánja, hogy minden magyar, lelke mélyen átértéve a kormány feladatának nehezségét, az új korszaknak ne csak felelőtlen hirdetője, hanem ezekért felelősséget vállalva, ezeknek, saját világában, megvalósítója is legyen.

Minden magyarnak kötelessége, hogy nemzeti és keresztény magatartását szigorú önbírálattal állandóan ellenőrizze s hogy önmagát a haza érdekében önmegtartózkodóan tevékenységre serkentse; kötelessége továbbá, hogy a munkakörében megkívánt szakismeretét a legnagyobb buzgalommal elsajátítva, a maga erkölcsi tökéjére, tudására és megfizetett munkájára építse boldogulását, nem pedig a közérdekét sértő cselekedetekre, protekcióra és munkanélküli keresetekre.

Csakis ilyen módon érheti el az egyén azt az önbizalmat, amely erőt ad a küzdelemhez és elvezeti őt a jobb és boldogabb jövőhöz. Ilyen életfelfogásokra kell nevelni az ifjúságot, amelynek nagy része még ma is nyudijátszó állások után veti magát. Sajnos, mezőgazdasági életünkben is sokan vannak, akik nem alkalmasak: a legnagyobb odaadást és erőlködést igénylő munkára, vagy nem akarnak ilyenre vállalkozni.

Azok, akik nem tördnek az ország érdekeivel és önzésükben nem akarják észrevenni, hogy a közérdekű magatartás egyetemessége a magánérdeket is a legjobban szolgálja, például fogják járni. Mindenképpen kivételes elbánásra a legönzűsük csak hátrányukra fordíthatja a közhangulatot. Figyelmeztetem is ezeket, igényezzenek az ország érdekei szerint megszabott keretbe és irányelvekbe alkalmazkodni! Lássák be, hogy olyan idők lettek élünk, amikor lemondás és nehezebb munka nélkül nincs élet és mások támogatása nélkül, a saját lábán kell mindenkinek megállnia.

A nemzet maga sem tehet mást, minthogy önmagában bízva, az adott világpolitikai viszonyok között felveszi a harcot és megfeszített erejével kiküzd az őt megillető helyet a nemzetek társaságában. A csodavárók ne lessék a sült galambot, mert hiába lesik. Minden magyartól kivétel nélkül követeljük a nemzetépítő munkához való szigorú igazodást.

## A mezőgazdaságban használatos vaseszközök árleszállítása.

A Tiszajobbparti Mezőgazdasági Kamara mellett működő Felvidéki Gazdák Beszerző Csoportja múlt évi július hó 20-án előterjesztéssel élt a Földmívelésügyi Miniszterhez, amelyhez 3 összehasonlító táblázatot is mellékel a mezőgazdasági gépek és anyagok árára vonatkozóan és intézkedéseket kért az árak leszállítása érdekében.

Az Országos Mezőgazdasági Kamara e tárgyban ugyancsak múlt évi július hó 22-én tett előterjesztést, majd a Beszerző Csoport augusztus hó 31-én említett korábbi felterjesztésére hivatkozva, az al-

landó használatban lévő gépkalktrészek tartóhatatlanul magas árára mutatott rá, felemlítve a szecska, repavágó és járgányalkatrészeket, továbbá a székértengelyt, nemkülönben a tengely puskát és tengelyvégtokekat, azonkívül a kormánylemezt és traktor ekevasakat is.

Ezek előrebocsátása után a Tiszajobbparti Mezőgazdasági Kamara most örömmel hozza az érdekeltektől tudomására, hogy az Árellenőrzés Országos Kormánybiztosa a mezőgazdaságban használatos vaseszközök árának leszállítására vonatkozó intézkedési alapján 1. évi január hó 1-től történt vásárlásokra is visszamenősen a következő cikkekre 20 százalékos árleszállítás lép érvénybe: a székértengelyknél és azok alkatrészeinél, préselt és kovacsolt kapáknál, ásóknál, ekevasaknál (ekekések-nél, lapátoknál, kormánylemezeknél, villáknál, eketalpaknál, gereblyéknél, csoroslyáknál).

10 százalékos csökkentés a következőkre terjed ki:

összes mezőgazdasági láncoknál (ist-ráng láncok, tartóláncok, kulcsos kerékkötőláncok, szekerőldal összekötő-láncok, négykarikás zabláclak stb.)

5 százalékos csökkentés: lópatkónál, fogas boronáknál.

Amikor Kamaránk az érdekeltektől gazdaságosság figyelmét erre az árleszállításra felhívja, egyidejűleg kéri, hogy esetleges észrevételeit azzal kapcsolatosan, hogy az árleszállítás a fogyasztói árakban tényleg érvényesül-e, adott esetben Kamaránkkal közöljék.

**Vidéki sport.** Folyó hó 9.-én tartotta a Nagybányai-bányatelepi Olvasó- és Sport Egylet szertára javára rendezett táncmulatságát, mely alkalommal a máriatárai színházhelyiség szűknek bizonyult a nemcsak Nagybányánál, hanem a környező községekben is ódasereglettek számára. A mulatság úgy erkölcsileg, mint anyagiilag kitűnően sikerült és a megjelentek egy újabb NOSE-bál felejthetetlen emlékével távoztak és csak egyetlen kívánságuk volt: „minél előbb megismételní!”

Ls. Ml.

## Hírek és különféle

### Mi van a szivekben?

Egy különös, angol mozgalom megindulásáról olvastam a minap. Állítólag papok, pedagógusok, lélekbuvárok olyan szervezetet akarnak megermenteni, melynek a címe volna: Mi van a szivekben? — és ez részben már el is áruja a szervezet célját. Azt még a lapjaikkal nem közölték s valószínűleg egyelőre ők sem tudják minő lélektani vagy egyéb kutató eszközökkel akarnak hozzáfogni, hogy napvilágra emeljék azokat a titkokat, melyek az emberi szívnek tengereknél is kiűrkészhetlenebb mélységeiben rejtőz- nek, de bizonyos, hogy ez a munka nehezebb lesz, mint a világ bármely buváráé, aki valaha irdatlan mélységekbe szállt le, hogy elmerült hajók kincseit, vagy ismeretlen világok tudását hozza felszínre.

Hogy mire való lesz ez a szervezet, azt máris tisztán látjuk: annak, ami a mai emberek sziveben rejtőzik, bizonyára igen nagy része van a világ, az emberiség sorsának alakulásában, de ha kielemezhető volna ez a százezerféle, de alapjaiban véve mégis egységes, mert emberi vágy, érzés, gondolat, ösztön, akkor talán tisztábban látnák az emberiség vezetésére hivatott tiszta elmék: mihez igazodjanak, hová nyuljanak, ha az embereket a jóra akarják nevelni és vezetni. De hát ez még álomnak is szép volna.

„Mi van a szivekben? — kérdik ezek a jóakarú emberek, akik igen helyesen érzik, hol van a világ annyi bajának betegpontja. Mi azonban erre a kérdésre csak azzal a másik kérdéssel válaszolhatunk: ki lát a szivekbe? ... Leszállhatunk tengerek és vulkánok mélyére és megtudhatjuk titkaikat, de sohasem szállhatunk le a szivek mélyére, ahol pedig éppúgy megtalálhatnánk a legrette- tesebb szörnyetegeket és a legcsodálatosabb kincseket, mint akár az óceánok mélyén, akár a föld méhében. Ahhoz, hogy megismerjük, megtudjuk, felszínre hozzuk a szivek titkait, éppannyira hatástalan eszköz a technika legbámulatosabb vívmánya, mint az emberi szavak ereje. Azt a szívet, amely nem táru ki előttünk önként, hiába feszegjük; abba a szívbe, amelynek mélységeit nem tudjuk átvilágítani a szeretet fényugarával, soha, semmiféle hatalommal bele nem láthatunk.

Talán jobb is így. Egyedül Isten a megmondhatója annak: mi van a szivekben, mert egyedül Ő tudja. Előtte fekszik nyitva a titkok könyve, „de szemünk — abba — bele nem tekinthet.” (—any.)

**Becsúztatás.** A feljebbvaló iránti tisztelőnek és szeretetnek spontán megnyilatkozása volt az a megalátozó kép, amikor a bányagazgatóság igazgatójának alkalmazottai április 1-én összegyűltek, hogy testileg elbucszanak nyugalmába vonuló osztályvezetőjüktől, Almási Ignác intézőtől. Tordai Rezső segédlelt tolmácsolta társai köszönetét a szigorúságában is melegszerű főnöknek, ki a munkaadó vállalat érdekeinek szem előtt tartása mellett beosztottjainak javát is igyekezett tőle telhetőleg előmozdítani Beszéde végén pedig értékes tárgyat nyújtott át a harmónikus együttműködés emlékéül. Almási Ignác intéző rövid megható beszéddel köszönte meg a nem várt, de tagadhatatlanul jóleső érzelmegnyilvánulást s a jelenváltóktól egyénileg is külön-külön búcsút vett.

**Eljegyzés.** Zagypapfalván Gerlei (Gyurgya) Adéltát eljegyezte Szabó Miklós áll. tanító. (Minden külön értesítés helyett.)

**Új evangélikus segédleltész.** Dr. Kovács Sándor püspök a Csabdira rendes lelkészé választott Németh Géza helyébe a salgótarjáni evangélikus egyháza Gártai István kisterenyei segédleltészét helyezte át hitoktató segédleltésznek, aki a busvétli ünnepek alatt meg is kezdte itteni működését.

**Köszönetnyilvánítás.** Hálás köszönetet mondunk mindazoknak, kik felejthetetlen jó férjem temetésén megjelentek és részvénynyilvánításukkal fájdalunkat enyhíteni szívesek voltak.

Salgótarján, 1939. évi április hó 11. évi. Szabó Sándorné és Géza fia

**Előleptetések a bányánál.** A Salgótarjáni Köszönbánya R. T. közp. igazgatósága f. évi január 1-i hatállyal Deák József és Dzida József bányagondnokokat bányafelügyelőkké, Villányi Miklós, Kesztelyi Gyula és Gerő János bányagondnokokat ugyancsak bányafelügyelőkké, Martiny Károly gépészeti felügyelőt gépészeti főfelügyelővé, Adorján Henrik, Krupár Géza, Csató Imre és Pachter Ervin bányafőmérnököket bányafelügyelőkké, Wolner Rezső bányafőmérnököt bányafőmérnöké, Dr. Zemplényi Imre bányavorost bányafőorvosá, Górn Andor intézőt főintézővé, és Bolner Pál pénztáros főpénztárossá léptette elő. A nyugalmába távozó Dufek Pál erdőfőmérnök utódjául az erdőszelvéstésével Palla Zoltán erdőfőmérnök, Deszberg Herman intéző utódjául az élelmetár vezetésével Bolner Pál főpénztáros, Almási Ignác intéző utódjául pedig a számszaki vezetésével és a pénztári ellenőrzéssel Schultész Alfréd bányafelügyelő bízott meg.

**Halálozás.** Szabó Sándor ny. m. v. állomáselőjáró, a Hircsbányász tisztviselője életének 55. évében, júly hó 7-én este fél 9 órakor, váratlanul elhunyt. Temetése f. hó 9-én, délután 4 órakor volt a református egyház szertársáa szerint, nagy részvét mellett. Géza fia mint református teológus külföldi tanulmányuton van ezért nem is lehetett jelen édesapja temetésén.

**A SZENT ERZSÉBET NŐEGY- LET jótékony célú népnepünnyélt június hó 11-én rendezi meg a városi Liget-vendéglőben.**

**A zagypapfalvai evangélikus templom** április 16-ra tervezett felszentelésére dr. Kovács Sándor püspök más irányú elfoglaltsága miatt elmarad a valószínűleg május elején fog megtörténni.

**Ismét felmenték a selyemgubó beváltási árát.** A kormány ismét lényegesen felemelte a selyemgubó beváltási árát. Az idén az I. osztályú gubó kilogrammjáért a múlt évj 1 pengő 40 fillér helyett 1 pengő 80 fillér fognak kapni a selyemtenyészők. Ez a jelentékeny árfejlesztés a selyemtenyészésre vállalkozóknak igen szép jövedelmet biztosít és egyúttal a minőségtermelésre is serkentőül szolgál. Ma már minden termelői ágban a jobb minőség eléréseire kell törekedni. Ez áll a selyemtenyészésre is, mert a rossz gubó csak silány és kevésértékű selymet ad. Akik jól táplálják és előírás szerint gondozza a selyemhernyót, az sok elsőosztályú gubót fog beszoigáltatni és ennek megfelelően keresete is jóval nagyobb lesz.

## Elfekszik minden.

Ahogy naponta vándolunk, ahogy a mánc csupa-csupa holoap, eltűnnek amik voltak.

Ami fájit nagyon, a szívemben édes emlékképpen fekszik el szépen.

Tegnap még remegtlünk: hogy nem, hogy tovább igazán nem bírja vállunk talán,

s hittük: más ut kifelé nincs már, csak a halál s megalátoztunk csontos lábainál.

De mindig ránkjött a holoap, befört a fájás, nevettlünk a már könnyen temettlünk.

Mindig: ha fáj nagyon, hidd, hogy holoap eljön a holoap s eltűnnek, amik voltak.

Hajszás társam, a homlokod feszült szélnek a mai bajban, a holoap jön elhivatlan.

Németh Gyula.

Fő-utca legforgalmasabb helyén  
**ÜZLETHELYISÉG**  
azonnal kiadó.



## A Balassa Társaság búcsúja dr. Vilmon Gyulától.

F. hó 11-én este 8 órakor a Balassa Társaság tagjai csaknem teljes számban gyűltek össze, hogy dr. Vilmon Gyula vármegyei tisztí főorvostól, a Társaság elnökétől búcsút vegyenek.

A közszertekben álló főorvos megjelenése régi barátai és munkatársai között osztaltna nagy örömet kellett.

Koltay Imre főtitkár búcsuztatta a mindenki emberét, a fáradhatatlan és kiváló képzettségű orvost és szónokot, akinek értékes irányítása nyomán fog továbbra is dolgozni a Társaság.

A búcsúszavak találó és szeretettel meleg tónusa könnyeket lopott a szemekbe. Koltay Imre ezután átnyújtotta a Társaság emlékkönyvét, melyben jellegzetes festmények, versek és prózákban búcsúzott minden tag a szeretett elnöktől. Vi-

rág és emléktárgy is kifejezésre juttatták még a nagy és meleg szeretetet. A felszólalásra dr. Vilmon Gyula ihletett szavakkal válaszolt. Kiemelte a város társadalmának vele szemben megnyilvánult nagy és munkára ösztökélő szeretetét, bizalmát, a Balassa Társaság megítélését, magatartását, amikor elnökké választotta. Elszakadni lélekben soha nem fog a város közönségtől, melynek meleg ragaszkodása tovább munkálkodásához is erőt fog nyújtani.

Nógrádi Papp Dezső dr. búcsuzott még Vilmon Gyulától tréfásan, majd kedves és élénk beszélgetésben maradt együtt a Társaság éjféli után.

Dr. Vilmon Gyula szerdán reggel utazott el a főtéri állomásról barátainak szerető búcsúztatása mellett.

## Emlékezzünk! Április 15.

1915. április 15-én Hadházy András százados, mint a 300. honvéd gyalogezred egyik századának parancsnoka a Zelli környéki védelmi harcok alatt maga is a rajonában harcolt és az oroszok egyik rohamra alatt puskát ragadva a leginkább veszélyeztetett helyen lölte az oroszokat. Peldájának meg is volt a nagy hatása, mivel emberei látván parancsnokuk személyes vitézségét és a legjobban veszélyeztetett pontokon való személyes jelenlétét a biztos sikertől áthatott hittel védtek ki az orosz támadást. És mivel Hadházy százados századának rendületlenül kitartása lényegesen hozzájárult ahhoz, hogy a zászlóalj helyén maradhottak és támadás visszaverése közben ügyes harcvezetésével még 100 orosz foglyul is ejtett, példás személyes befolyását és vitéz magatartását a katonai érdeméremmel jutalmazták.

A volt dési 32. ezred, mely ezen a napon egy már csak 230 lönyi félérszólóaljból állt, tartalékban volt, amikor hajnalban felstartolták és arra utasították, hogy a Vendégi falutól északra fekvő magaslaton levő harccsoportot erősítse meg. A félérszólóalj azonban utat tévesztett és egy távolabb fekvő magaslat felé ment, ahol egy menetszólpban gyantulnivaló haladó orosz zászlóalj bukkant. Ezen természetesen nyomban rajtaütött és rövid tűzharc után, rohammal megf-

tamította az oroszokat, 200 foglyot ejtett és 3 géppuskát zsákmányolt. Ugyanez a félérszólóalj azután délután Telepőctől keletre sikeres támadást hajtott végre, melyvel az oroszok főállásának egyik részét elfoglalta.

1915. április 15-én a 41. honvéd hadosztálynak Telepőctől keletre végrehajtott támadása közben történt, hogy a veszprémi 31. honvéd gyalogezred egyik félérszólója a sötétség leszállta után megindított előretörése közben abban a tudatban támadott, hogy előtte már saját csapatainak vannak, illetve, hogy a szomszédok a félérszóló támadási irányára elé kerültek. Így történt, hogy szakaszai mit sem sejtve teljesen váratlanul rábukkantak az oroszokra. Ekkor azonban a félérszóló szakaszparancsnokai: Jovanovics Szilárd tartalékos zászlós és Wanek Géza tartalékos hadapród, nyomban felismerték a helyzetet, azonnal rohamra vezették szakaszaikat, majd elszántan vívott kézi tusa után, a velük szemben volt oroszokat nemcsak, hogy visszavetették, hanem azok 300 emberét foglyul is ejtették.

1915. április 15-én Határszögtől és Kiesvölgytől északra ismét súlyos harcok folytak. Az oroszok támadásai azonban ekkor is a komáromi 12. gyalogezred és a brassói 24. honvédezred olt harcoló részeinek vitéz ellenállásán összeomlottak.

## Ipari jellegű felvilágosítást célzó közlemények.

**Van, akit érdekel,** hogy a m. kir. iparügyi miniszter 9041/1939 számú rendeletével az ipari átképző tanfolyamok engedélyhez kötötte. A szóban forgó visszaható megszüntetése céljából így rendelkezik: a) a rendelet — utasítom az elsőfokú iparhatóságokat, hogy amennyiben „átképző tanfolyamok” létesítéséről vagy fenntartásáról, — akár hirdetésekben, akár más módon tudomást szereznek, minden egyes esetben haladéktalanul vizsgálják meg, hogy a tanfolyam létesítésére vagy fenntartására az illetékes miniszter adott-e engedélyt és engedély hiányában a tanfolyam létesítője, illetőleg fenntartója ellen a rendőri büntető eljárás folyamata tetele iránt a szükséges lépéseket haladéktalanul tegye meg.

**Van, akit érdekel,** hogy a m. kir. kereskedelem- és közlekedésügyi miniszter 6172/1939 rendelete értelmében a kismértékben italmérés nem érintve ehelyütt a kizárólag égetett szeszmérséssel foglalkozók tevékenységének időrvényes előfeltételeit — gyakorlatiához külön iparjogositvány nem szükséges. A kismértékben italméréses tevékenység általában nem önálló, hanem járulékos ipari tevékenység és az annak gyakorlásához szükséges pénzügyi hatósági engedély kiadásának előfeltétele, hogy az azzal foglalkozni kívánó meghatározott ipar, vagy kereskedés (korcsma, vendéglőipar, fűszer-, vegyeskereskedés, borsgyárok stb.) gyakorlására jogosított iparjogositvánnyal rendelkezzen. Ez alól az általános szabály alól egyáltal-

án kivétel van, jelesül a bortermelő a saját borainak kismértékben árusítására szükséges pénzügyi hatósági engedélyt iparjogositvány bemutatása nélkül is elnyerheti. Egyébként az állami italmérésről szóló 1921. IV. t. c. végrehajtási tárgyában 93118/1921. K. M. számú rendelet 2. §-ának első bekezdése értelmében az italméréssel foglalkozás szándéka az iparjogositvány szövegébe nem is vehető fel, ilyen joghelyzet mellett tévesnek minősíti azt a megállapítást, hogy borsgyárok kereskedő borsnak kismértékben árusítására csak akkor kaphat a pénzügyi hatóságtól engedélyt, ha olyan iparjogositványt mutat be, amely borsnak kismértékben árusítására feljogosítja. A fentiek szerint ugyanis borsnak kismértékben árusításához ilyen iparjogositvány nem szükséges, sőt az ki sem adható.

**Van, akit érdekel,** hogy a m. kir. kereskedelem és közlekedésügyi miniszter 7100/1939. számú rendelete a napi (élelmiszer) piacokon az árusítást a következőképpen szabályozta: Tudomásomra jutott, hogy az elsőfokú közigazgatási hatóság által engedélyezhető napi (élelmiszer) piacokon árusítás tekintetében különös szabályt alakult ki. Az említett napi (élelmiszer) piacokon ugyanis több helyen a kereskedők és iparosok iparcikkkel is kirakodnak, éppen úgy, mint a betivásároknak. De eltérő a gyakorlat a napi (élelmiszer) piacokon az élelmiszerek árusítása terén is annak folytán, hogy amíg régebben a napi (élelmiszer)

piacokon élelmiszereket bárki, tehát a nem helybenlakó élelmiszerkereskedő (iparos) is szabadon árusíthatott, addig a 67.533—1926 K. M. számú elvi határozat egy konkrét esettel kapcsolatban annak a kérdésnek elbírálását, hogy a nem helybenlakó élelmiszerkereskedők (iparosok) a napi (élelmiszer) piacokon árusítás céljából megjelentek-e vagy sem, helyhatósági rendszert szabályozására bízta. Egyes helyeken tehát a nem helybenlakó élelmiszerkereskedők (iparosok) a napi (élelmiszer) piacokon csak akkor árusíthatnak, ha azt a napi (élelmiszer) piacot engedélyező közigazgatási hatóság megengedi, több helyen viszont a napi (élelmiszer) piacokon élelmiszert ma is bárki, tehát nem helyben lakó élelmiszerkereskedő (iparos) is, az elsőfokú közigazgatási hatóság engedélytől függetlenül árusít. A napi (élelmiszer) piacokon végül az is előfordul hevenként, hogy egyes cikkeket hivatalos kereskedők, különösen exportőrök vásároltak össze, holott a napi (élelmiszer) piac célja csupán a lakosság közvetlen fogyasztási szükségletének a kielégítése azokon nagyobb arányú forgalom nem volna bonyolítható. A napi (élelmiszer) piacokon árusítás tekintetében követelt szerzetagaz gyakorlat egységesítése érdekében tehát a következőket rendelem. Az elsőfokú közigazgatási hatóság által engedélyezhető napi (élelmiszer) piacokon egyes kivételesen általam engedélyezhető eseteiktől eltekintve — csakis élelmiszerek (ideértve mindennemű élelmicikket, tehát pl. az iparosok által előállított élelmicikkeket, a fűszerárutakat, az élő szárnyas, baromfit és nyulat, a szopósmalacot, szopós bányát, szopós gidát is) továbbá kerit és mezei (mezőgazdasági) termények, valamint túzia árusítható. Ezeket a cikkeket a napi (élelmiszer) piacokon általában mind a helyben, mind a nem helybenlakó őstermelők és az iparjogositvánnyal nem bíró kereskedők és iparosok is egyaránt árusíthatják. A napi (élelmiszer) piacot engedélyező elsőfokú közigazgatási hatóság azonban esetről-esetre szabad mérlegelés tárgyává teheti és döntheti el azt a kérdést, hogy a nem helybenlakó iparjogositvánnyal bíró élelmiszerkereskedők (iparosok) árusíthatják az egyes napi (élelmiszer) piacokon megiltja-e, vagy sem. A kérdés mérlegelésénél minden esetben figyelembe kell venni egyfelől a helybenlakó élelmiszerkereskedők (iparosok) másfelől a helyi fogyasztó közönség jogos érdekeit, ezzel kapcsolatban a helyi közlemezési viszonyokat, valamint az élelmiszerek áremelkedésének megátalásához fűződő nagyfotosságú közérdeket és döntés előtt meg kell halgatni az illetékes kereskedelmi és iparkamara véleményét is. Megjegyzem, hogy a nem helybenlakó iparjogositvánnyal bíró élelmiszerkereskedők (iparosok) árusítási tilalom kimondható az általuk árusítható cikkekre csupán egy bizonyos meghatározott körére is. Végül figyelemmel arra, hogy a napi (élelmiszer) piacokon ezt meghaladó arányú forgalom nem bonyolítható le és pedig annál kevésbé, mert a szélesebb körű és a napi (élelmiszer) piac jellegű meghaladó arányú helyi forgalom helybenlakó arányú nem elsőfokú közigazgatási hatóság által engedélyezhető napi (élelmiszer) piacok, hanem a kormányhatóság által engedélyezhető betivásároknak szolgálnak.

**Van, akit érdekel,** hogy szállítási igazolvány nélkül semmiféle faiskolai termény, még a saját szükségletet képező mennyiség sem vihető el termelési helyéről. Azzal csupán a termeléssel kapcsolatban — egy tagban lévő — területen lehet telepítést, vagy pótlást eszközölni. Szállítási igazolvány csak az olyan faiskolából, vagy faiskolai lezákatból származó csemétrek adható ki, amelyek faiskolai növényegységű igazolvánnyal rendelkeznek. Ha valamely faiskolai telepről facsemétek érkeznek valaki címére, a küldeményt okvetlenül kísérni kell a szállítási igazolvánnyal, melyet az illető szállító faiskola tulajdonosa faiskolai növényegységű igazolvány alapján állított ki az illetékes előljáróság. Ha valaki a neki meg nem felelő facseméteket vagy egyéb facseméteket vissza óhajtja küldeni a feladónak, azt ugyanazzal a szállítási igazolvánnyal megteheti, amellyel a küldemény a címére érkezett.

**Sorozás Salgótarjánban.** E hét szerdáján tartotta meg Kubicza István vármegyei főügyész elnökletével a városi sorozó bizottság Salgótarjánban az 1918 évfolyambeli sorozását az elmaradt kor-

osztálybeliekkel kiegészítve. A sorozás a Salgótarjáni és Salgótarjáni-járási Iparterület székházában a legnagyobb rendben folyt le, bizonyosságul a magyarság katonaság szellemének. Öröm volt látni a fegyelmezett, tisztességtudó ifjakat, amikor értes hangon feleltek a legfőbb Hadúrra. Ilyen ifjúsággal reményekkel nézhetünk a még nagyobb és még erősebb Magyarországra elé.

**A Szegedi Ipari Vásár ajánlója.** A szegedi kézműiparosság XI. Szegedi Ipari Vásárát az idén június 3—11 között tartja meg, amely méreteiben az eddigi jelekből ítélve lényegesen nagyobb szabású lesz az eddigiekénél. A kiállítók hatalmas tömegekben jelentek meg eddig is, ami a város kiállítási anyagának sokszerszűségét fogja jelenteni. Az idei vásár vezetősége kedveskedni kíván a vásár látogatóinak azzal, hogy minden szerencsés ösztöndíjak látogatóknak igen értékes szegedi specialitást tartalmazó díszes csomagolással vásárról ajándékozik. A Szegedi Ipari Vásárra feláról lehet utazni. A vásárral kapcsolatos mindenirányú kérdésben készséggel áll rendelkezésre a vásár központi irodája: Szeged, Horváth Mihály utca 3. telephely: 14—15.

**Mészárosnak** bevezetett helyen lévő üzlethelyisége, esetleg lakással olcsón kiadó. Cim a kiadóban.

## Kaptuk az alábbi levelet.

*Tek. Szerkesztőség!*

A kath. egyháznak impozáns és szép szokása a nyilvános körmenet. A husvét feltámadási ünnepe boldogságot, örömet varázsol a vallásos lelkű hívők arcára. Sokan azonban oly nevetésgélt, diszkurálják csapnak a körmenetben, ahol leadják kérdése családai intimitásukat is, hogy a közelben haladók akár tetszik, akár nem, végig kell halgatniok. És mindez sajnos inkább az intelligencia köréből vátokra vonatkozik.

Már tavaly is sok szó esett erről társaságokban, de az „illeték” füléhez ugylátszik, nem jutott el (?) A husvét feltámadás nagy emlékek öröme nem szabad, hogy így módon nyilvánuljen meg egyesek részéről, mert amelltt, hogy a körmenetben haladók burzóságát is botrányosan zavarja ilyen viselkedés, a járdák, utak és lakások más vallású nézőiben is furcsa vélelményt támaszt, a széles mosollyal és nagyhangon diszkuráló diszkurálók egyáltalán nem lelki mélység és felsőbbrendűséget dokumentáló magatartás.

*Qui habet aures audiendi, audiat!  
Egy résztvevő.*

Salgótarján m. város polgármesterétől 4839/1939. szám.

Tárgy: Az országgyűlési képviselőválasztók 1940. évi névjegyzékének kiigazítása.

## Hirdetmény.

Az országgyűlési képviselőválasztók névjegyzékének kiigazításáról szóló 288.200/1938. B. M. rendelet 17.§-a értelmében közhírré teszem, hogy a kiigazítás évről évről névjegyzék az újonnan felvettek és kihagyottak jegyzékével együtt 1939. április 15-étől 1939. április 30-ig a városaházban (l. em. 6) és a salgótarjáni kir. járásbírószágnál legkésőbb 8 óráig déli 12 óráig közzé kell tette. Ez alatt az idő alatt — vasárnap is — a névjegyzéktervezet mindenki megtekintheti a köznapokon délután 2 óráig 6 óráig lemasolhatja, illetve a kir. járásbírószágnál a megállapított díjak előzetes letétele ellenében teljes, vagy részleges másolatot kérhet.

Az 1938. évi XIX. tc. 39. §-a értelmében a névjegyzéktervezet ellen a közszemlélgetéssel ideje alatt felszólással lehet élni a központi választásnyomhoz. Az 1940. évi névjegyzéktervezetbe történt jogosulatlan felvételt miatt bármelyik választó, a kihagyás miatt azonban csak maga az érdekeltező szólhat fel. A felszólalást előzőleg, vagy írásban nálam lehet előterjeszteni és a felszólalást meg kell indokolni. A felszólaló egyúttal meg kell jelölni, illetőleg bemutatni köteles a felszólalásban előadottak igazolására alkalmas okirati bizonyítékait. A felszólalások benyújtásuktól kezdve május 10-ig a városaház (l. em. 6.) közszemlélgetésre lesznek kitéve, hol azok megtekinthetők, lemasolhatók és mindazok, akik érdekeltek, a felszólalásokra írásban észrevételt nyújthatnak be.

Salgótarján, 1939. évi április 13.  
Dr. Fráter Kálmán polgármester.



## SPORT

## SSE II.—SBTC ü. 1:0 (0:0)

SSE pálya. 800 néző. Vezette: Hartmann.

SSE: Barabás — Agócs, Gáspár — Maros, Takács, Mester — v. Barna, Pacolai, Vince, Molnár, Svábcski.

SBTC: Szabó — Gáspár, Mátrai — Kiss, Bogár, Kohut — Batori, Jákfalvi, Lukács, Nyerges, Dupák.

A régi SBTC—SSE meccsek irgalmanak híre sem volt ezen a délutánon. Se a nézők, se a játékosok, se a játékosok. Igaz is, hisz most nem ez a SSE, SBTC dönti el, ki a legény Tariánban.

Kérdés után azonnal az SBTC veszi át a játék irányítását is jó 20 percig szorongatja a SSE-t. A szép támadások végén azonban egyszer Lukács lő a lécső oldalába, majd Nyerges, Jákfalvi lőnek mellé, illetve fölé. Aztán változik a helyzet, a játék átbillen az SBTC kapu

elő, ott aztán Pacolai, Vince, v. Barna rontanak helyzeteket. A 37. percben 3 perc szünet, mert valaki a bírót sértegette.

A II. félidőben többször támad a SSE, de az SBTC kitérésre veszélyesebbek. A 8. percben v. Barna szépen bead, Molnár a 11-es tájáról fejel, de a nehéz labdát Szabó fogja. Majd Takács hasonló helyzetből löli fejel. A 20. percben Svábcski, Molnár, Vince összejáték után, a hátvédék súlyos hibáját kihasználva, Vince védhetlen gólt lő. 1:0. Utána az tram némi leg fokozódik, de mindkét csatársor csak szögleteket tud elérni. Szögletarány: 8:7.

Az alacsonyívójú játékból némileg kiemelkedtek: Mester, Pacolai, Vince, Molnár, ill. Szabó, Kohut, Nyerges.

## Miért nehezebb ma a hadvezetés.

A hadvezetés alatt a haderő legfelső vezetése értendő, ami a legtöbb államban manapság háború esetre a hadsereg vezérkari főnökének a kezébe van letéve. A hadvezetés tudománya, illetve „művészete” a történelem folyamán különböző módszereken, változásokon és fejlődésen ment keresztül és bár a tudományosság fontos kelléke a hadvezetésnek, de hogy nem száraz tudomány, amit egyszerűen meg lehet tanulni, hanem tehetségből és rátermettségből fakadó művészet azt legjobban igazolja az a körülmény, hogy teljesítményeiben sok megismétlődést és sok hanyatlást mutat fel a világtörténelem, ami a művészetek sajátja. Hiszen vannak művészetek, amelyeknek régi nagyjait a mai napig sem sikerült felülmúlni mint pl. az ókori szobrászatot vagy a renaissance festészetét, míg a tudomány lassabb vagy gyorsabb ütemben, de állandóan fejlődik. A hadvezetés művészetének oly kimagasló reprezentánsa, mint az ókori Nagy Sándor, vagy Hannibál, nem adott egészén Napoleonnig, pedig azóta a világ — bár különböző helyein — de mondhatni megszaktosított a hadvezetés művészetét, az a körülmény, hogy az ókori változásoknak, fejlődésnek és sokasodásnak köszönhető, amik a módszereket változtatták és fejlesztették, de maga a művészet alapelveiben nem változott az ókor óta sem.

A háború a politika folytatása, más, sajátos eszközzel, tehát maga is a politika eszköze, ezért a hadvezetéshez politikai áttekinthet és hozzáértés is szükséges. Amióta a háború nagy érdekékké vált a világtörténelem közölte ki, de politikai eszköze lett a régi kabinetháborúk helyett, annak vezetésére egy nemzet összes erőitényezőit figyelembe kell venni és összhangba hozni a politikai céllal, hogy az a háborúval elérhető legyen. A háború, ez a megnövekedett eszközök sokaságának segítségével folytatott, az erőszak tényén alapuló politika, a hadvezetés szemben fokozott szellemi és fizikai követelményeket támaszt, amiből járul a néphadseregek korában, amikor a nemzet létekérdéséről van szó, az óriási felelősségérzetet a nemzetet és a háború hatalmas és drága eszközeivel szemben. Mivel a háborúnak előre meghatározható pontos szabályai és receptjei nincsenek, mert a veszély és véletlenek világa, amik előre nem látható zavarok és surlódások és ezekből keletkező bizonytalanság és határozatlanság kulforrásai lehetnek, ezért a jó és sikeres hadvezetés a hadvezetés szellemi és erkölcsi képességeinek függvénye. Ezért a vezetésben párosulnia kell a szellemi tudásnak és föltűnének a bátorsággal, merészséggel és önbizalommal, de ugyanakkor a nagy felelősségérzet terhe alatt nem szabad nélkülöznie az óvatosságot és megfontoltságot sem. A hadvezetés végső sikerének előfeltételei az alhatatos kitartás, akaratosság, erély és nem utolsósorban a hadiszerecsene.

Amikor a ma háborújában egy nemzet léteéről, vagy nemléteéről van szó, amivel kapcsolatban a nemzet összértéke és ereje latba vetetik és az eszközök oly nagy sokaságát és különféleségét kell megszervezni, összhangba hozni és vezetni, nem lehet csodálni, ha a hadvezetés ma sokkal nehezebb, mint volt bármikor a világtörténelem folyamán.

Amikor a ma háborújában egy nemzet léteéről, vagy nemléteéről van szó, amivel kapcsolatban a nemzet összértéke és ereje latba vetetik és az eszközök oly nagy sokaságát és különféleségét kell megszervezni, összhangba hozni és vezetni, nem lehet csodálni, ha a hadvezetés ma sokkal nehezebb, mint volt bármikor a világtörténelem folyamán.

Amikor a ma háborújában egy nemzet léteéről, vagy nemléteéről van szó, amivel kapcsolatban a nemzet összértéke és ereje latba vetetik és az eszközök oly nagy sokaságát és különféleségét kell megszervezni, összhangba hozni és vezetni, nem lehet csodálni, ha a hadvezetés ma sokkal nehezebb, mint volt bármikor a világtörténelem folyamán.

## SALGÓ SERLEG CSOPORT mint ELASz. Mátraidéki III. osztály HIVATALOS KÖZLÖNYE

Hivatalos helyiség: Salgótarján, Fő-uca 244. szám. — Képzelt: TÁBORI GYULA írástár.

## Egyesbírói határozatok.

Kivonat az egyesbíró 1939. év április hó 11-én tartott ülésének jegyzőkönyvéből.

Az 1938—39. sportév bajnoksága tavaszi fordulójának kezdési időpontját április 23-ában állapítja meg.

Az ösről elmaradt VAC—ETK mérkőzést május 18-án, az ETK—MTE mérkőzést május 29-én lejátszani rendeli el.

MLK nak azon bejelentését, miszerint csapatát a tavaszi fordulóban játékosainak katonai szolgálata való bevonulása miatt szerepeltetni képtelen s ezért a versenyek további részétől visszalep — tudomásul veszi. —

Az 1938—39 sportév tavaszi fordulójának sorsolását az alábbiak szerint ejtette meg:

április 23. április 30. május 7.  
SAC—SISE KSE—ETK KAC—SAC  
VAC—MTE KAC—VAC ETK—VAC  
KAC—KSE MTE—SAC KSE—PBTK  
ETK—PBTK PBTK—SISE MTE—SISE

május 14. május 21. május 28.  
KSE—SISE PBTK—SAC VAC—SISE  
PBTK—VAC KSE—VAC SAC—KSE  
ETK—SAC MTE—ETK MTE—PBTK  
KAC—MTE SISE—KAC KAC—ETK

## Termeljünk olajos magvakat.

Az olajmagterkesítő szövetkezet „Termeljünk hazánkban olajos magvakat” címmel tájékoztató füzetet adott ki. Az értékes kiadvány az összes olajosmagvak, olajlenmag, szója és ricinus termelésével kapcsolatban tájékoztatja a termelőgazdákat a kártevők elleni védekezésről, a jó vetőmag kiválasztásáról, a szakszerű betakarításról és az értékesítés körülményeiről. A füzetet minden érdeklődőnek készpénzért és díjmentesen megküldi a szövetkezet. (Budapest, V. Tűkör u. 2.)

## Meghívás.

Az 1898: XXIII. törvénycikk alapján alakult Országos Központi Hitelszövetkezet kötelekbe tartozó Salgótarjánvidéki Takarékszövetkezet mint az Országos Központi Hitelszövetkezet tagja

1939. évi április hó 23-án d. e. 11 órakor, határozatképtelenség esetén 1939. évi május hó 7-én d. e. 11 órakor a városháza tanácstermében

## rendes közgyűlést

tart, melyre a tagok az alapszabályok 37. § a értelmében meghívhatók:

- Napirend:
- Mult évi üzleteredményről szóló jelentések tárgyalása.
  - Zárszámadások megvizsgálása és a felmentvény megadása.
  - Mérleg megállapítása.
  - Tiszta jövedelemről való rendelkezés.
  - Az igazgatóság 3 tagjának választása.
  - Az alapszabály 4. szakaszának módosítása.
  - Székház vétel jóváhagyása feletti határozat.
  - Az igazgatóság és felügyelőbizottság díjazásának megállapítása.
  - Nétféle indítványok.

1938. évi január hó 1-én a tagok száma 873, üzletreseinnek száma pedig 1931 volt, az év folyamán belépett 155 tag 579 üzletrezzel, kilépett 48 tag 128 üzletrezzel, tehát maradt az 1938 év végén 980 tag 2382 üzletrezzel. 1939. évi január hó 1-étől pedig a közgyűlést megelőző március hó végéig belépett 32 tag 106 üzletrezzel, kilépett 4 tag 5 üzletrezzel, marad 1008 tag 2483 üzletrezzel.

A felügyelőbizottság által megvizsgált 1938 évi mérleg a szövetkezet helyiségében kifüggesztett és mindenki által megtekinthető.

Kelt Salgótarján, 1939. március 31. Az IGAZGATÓSÁG.

Janus 4.  
SAC—VAC  
PBTK—KAC  
KSE—MTE  
SISE—ETK

## Elnökség.

Kivonat az elnökség 1939. év április hó 13-án tartott ülésének jegyzőkönyvéből.

Tanyai Ferenc MTE játékos, valamint egyesülete MTE kegyelmi kérvényt felülvizsgálva s az enyhítő, valamint egyéb körülményeket mérlegelve úgy határozott, hogy Tanyai Ferenc MTE játékos hátralevő büntetését elengedi s nevezett játékosnak játékjogát visszaadja.

JTC nek azon kérelmét, hogy az ösi mérkőzésekről való háromszori elmaradása miatt az egyesbíró által reá kirozott kizárási határozatot az elnökség oldja fel, illetve a JTC-t a tavaszi fordulóban szerepelni engedje, elutasítja, mert az egyesbíró határozata szabályszerű volt s azt megváltoztatni nem áll módjában.

PBTK beadványát felülvizsgálva úgy határoz, hogy a PBTK a bajnokság tavaszi fordulójára a fellebbezési bizottság, illetve a legfelsőbb fellebbezési fórum határozatától feltétlenül kisorsolható, illetve PBTK-nak erre az időre feltétlenül játékjogát ad.

Tábori Gyula írástár. Kelemen István elnök

## Arverési hirdmény kivonat!

M. Kir. Kincstár végrehajtónak Löwy Jenőné az. Fáber Klára végrehajtást szenvedő ellen 1125 P 51 fillér tőke és jár. erejét indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság az Egyesült Magyar Malomipar r. t. hadapost [V. Újpesti rakpart 39.] bei. cég utónáljána követelésekben az 1908. XLI. tc. 21. §-a értelmében újabb árverést rendel el 1125 P 51 fillér tőkekövetelés, ennek 1938. évi március hó 8. napjától járó 6%, kamata és 2 P 80 fillér megállapított költség, valamint a csatlakoztatott kimondott Egyesült Magyar Malomipar r. t. 3100 pengő tőkekövetelés és járuléki behajtása végett.

a salgótarjáni kir. járásbíróg területén levő, Kisterenye községben levő a kisterenyei 383. számú telekkönyvben A. I. 2. sor 211. brszám alatt felvett és B. 12. szerinti Löwy Jenőné az. Fáber Klára végrehajtást szenvedett nevűn álló „Beltelek ház 228. sorozat alatt” ingatlanra B. 3. szerinti a Salgótarjáni Községhatár r. t. javára bekebelezett községi fenntartásúval 4411 pengő kiküldési árban.

A telekkönyvi hatóság az árverésnek Kisterenye község-házánál megtartására 1939. évi május hó 16. napjának délután 10 óráját tűzi ki.

Az árverés alá eső ingatlant a kiküldési árnál alacsonyabb árban eladni nem lehet.

Az árverési szándékok kötelesek bantpénzűl a kiküldési ár 10%-át készpénzben, vagy az 1911. l. tc. 127. §-ában meghatározott árfolyammal számított óvadékképes értékpapirokban a kiküldötténi letenni, vagy bantpénzének előlege bírói letébe helyezéssel kiállított letéti elismerésvény a kiküldötténi átadni és az árverési feltételeket aláírni (1881. IX. tc. 147. 150. 170. §§. 1908. XLI. tc. 21. §.)

Az, aki az ingatlanért a kiküldési árnál magasabb ígértet tett, ha többet ígérti senki sem akar, köteles nyomban a kiküldési ár szerinti megállapított bantpénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékiáig kiegyenlíteni.

Salgótarján, 1939. évi március hó 29. napján.  
Dr. Bánffy a. k. ömki. kir. íbr. aljegyző.  
A kiadomány hitelező: Barabás kiadó.

Hegedűfelszerelések,  
Fotóalbumok,  
Bőröndök,  
Akatáskák,  
Csavaros írónok,  
Töltőtollak  
Végh Kálmán  
könyv- és papírkereskedésben kapartók.

Az iskola év vége közeledik és kezdődik a gondos szülő nagy gondja, hogy melyik tanintézetbe, melyik internátusba adja gyermekét, milyen életpályát válasszon fiának, leányának? Most jelent meg az „INTERNÁTUSOK TANINTEZÉTEK részletes tájékoztató című” az 1939—40. tanévre, mely részletesen ismerteti a hazai oktatóintézetek és nevelő-otthonokat. Ezt a minden szülőnek nélkülözhetetlen és rendkívül ügyesen áttekinthető összeállított tájékoztató, mely öt eszlendő óta évenként megjelenik, 20 fillér portóbelég beküldése ellenében ingyen küldi meg az ERDŐS hirdetőiroda, B.pest, VI. Teréz-körút 35.

Bányamozgók hírel. A baglyas-aljai és pafalvai bányamozgók április hó 16-án, vasárnap, három-három előadás keretében Anday Ernő pompás magyar vigjátékából, a „Vadvirág”-ból ártírt VADROZSA című magyar filmet fogják bemutatni. Főszereplők: Dayka Margit, Rózsahégyi Kálmán, Pajor, Vizvári, Pethes, Labotai, stb. Kiegészítéssel: „Textilipar” c. kulturfilm, egy színes trükkfilm, valamint a Magyar és Paramount világhíradók.

## APOLLO MOZGÓ

15-én szombaton,  
16-án vasárnap,  
17-én hétfőn.

## VARJU A Toronyórán

18-án kedden.

## FAKIR (SALLY.)

19-én szerdán,  
20-án csüt. ökön.

## PÁRIS LÁMPAFÉNYNÉL

Kiadó lakás a város szívében, 3 szoba, fürdőszoba, egyedül álló vízvezeték lakás, külön házmesteri lakással, szép kerttel azonnal is kiadó. Cim a kiadóhivatásban.